

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию соискателя Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН Чултэмсурэн Поогоо «Цогт-хунтайджи (1581-1637) в истории Монголии XVII века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. - Всеобщая история

Диссертационная работа монгольского историка **Чултэмсурэна Поогоо** посвящена изучению деятельности выдающегося монгольского политика XVII в. халхаского Цогт-хунтайджи, в силу ряда исторических и политических причин оказавшейся одной из наименее изученных в монгольской истории. Работа Чултэмсурэна Поогоо посвящена устранению лагун в ее изучении, что и являлось основной целью его исследования. Она носит во многом уникальный характер, поскольку исследование проводилось на базе всех доступных сочинений, разбросанных по разным государственным и частным коллекциям, фондам научных библиотек и архивов Монголии и Китая, а также на материалах собственных полевых экспедиций. Потому актуальность избранной автором темы не вызывает сомнений. Несмотря на то, что биография халхаского Цогт-хунтайджи изучалась достаточно подробно с учетом различных аспектов, важнейшие исторические события, подчеркивающие центральное место политика в монгольской истории XVII в., одного из сложных и драматичных периодов, не получили еще должного освещения. Диссертационное исследование направлено на решение этой немаловажной для истории Внутренней Азии проблемы. Следует подчеркнуть, что диссертант во введении вполне развернуто осмысляет факторы, обуславливающие актуальность проделанных им изысканий, что в большей степени способствует пониманию общего замысла его работы.

Благодаря богатой источниковой базе, состоящей из выявленных им разнообразных источников, диссертантом впервые восстановлена с максимальной полнотой многогранная деятельность и весомый вклад Цогт-



тайджи в развитие истории и культуры народа, что являлось основной целью диссертационной работы.

Заслуга диссертанта заключается в том, что им выявлен и введен в научный оборот широкий круг источников и документов по истории халхасско-маньчжурских отношений XVII в., отчеты цинских военных и гражданских чиновников, генеалогические записи, источники по официальной истории Цинской династии, монгольские летописи, написанные на старомонгольской и маньчжурской письменности, хранящиеся в Национальной библиотеке Монголии, в Центральном национальном архиве Монголии, а также в Первом историческом архиве КНР, в фондах ЦВРК ИМБТ СО РАН. Новизна диссертационной работы заключается также в том, что им были установлены и подтверждены факты, свидетельствующие о том, что Цогт-тайджи не был изгнан из Монголии, а откочевал по собственному выбору вместе со своими поданными вследствие возникших политических и религиозных разногласий, что между Лигдэнханом и Цогт-хунтайджи существовали тесные политические и религиозные отношения, опровергнув мнение некоторых исследователей, отвергающих наличие связей между ними. Следует отметить также, что в результате объективного сравнительно-сопоставительного анализа исторических и фольклорных источников о жизни Цогт-тайджи, записанных соискателем, им было реконструировано генеалогическое древо и выяснена родословная линия Цогт-хунтайджи, вплоть до современных потомков, проживающих в России, Монголии и Китае, что позволило ему атрибутировать некоторые имена и род деятельности отдельных личностей, упоминаемых в наскальных надписях, приписываемых Цогт-хунтайджи.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, диссертантом доказан и подтвержден значительный вклад Цогт-хунтайджи не только в монгольскую, но и в мировую культуру, а созданные им надписи на скалах, его лирические стихи и поэмы, переведенные произведения по своей научной, литературно-художественной значимости являются частью



богатейшего духовного наследия монгольских народов, что халхасский Цогт-тайджи был видным политическим, религиозным и культурным деятелем Монголии, являвшимся как просветителем и знаменитым поэтом, так и неутомимым борцом за монгольскую независимость.

Диссертация состоит из введения, двух глав, списка литературы и источников, заключения, приложения. В первой главе рассмотрены основные источники по истории жизни и деятельности Цогт-тайджи. Дана характеристика монгольских источников, достаточно подробно проанализирована историография, посвященная деятельности Цогт-хунтайджи и приводятся основные сведения по биографии Цогт-хунтайджи. Подробно прослеживается генеалогическое древо Цогт-хунтайджи. Автор уделяет особое внимание обстановке, в которой он вырос и сформировался, людям, оказавшим влияние на становление мировоззрения Цогт-хунтайджи. Вторая глава «Значение и роль халхаского Цогт-хунтайджи в истории и культуре Монголии» сфокусирована на раскрытии и объективной оценке основных сторон деятельности Цогт-хунтайджи. Она включает три параграфа, в каждом из которых выделены разделы, посвященные конкретной тематике.

В Заключении подведены результаты диссертационной работы.

Диссертация Чултэмсурэна Поогоо представляет собой самостоятельное исследование, посвященное актуальной теме – историческому персоналию Цогт-хунтайджи, его роли и значению в истории Монголии XVII в. не только как летописца, но и творца этой истории.

Личное участие Чултэмсурэна Поогоо в написании диссертационной работы и степень достоверности полученных результатов исследований подтверждаются в 4 коллективных и 1 авторской монографиях, в том числе в 4-х статьях, опубликованных в журналах согласно списку ВАК, апробированием результатов, изложенных в диссертации, на конференциях в Москве и Улан-Батаре.



Считаю, что диссертация **Чултэмсурэна** Поогоо «Цогт-хунтайджи (1581-1637) в истории Монголии XVII века» выполнена на высоком научном уровне, отличается новизной и законченностью в рамках намеченной цели, содержит решение поставленных в ней задач, по теоретическому уровню и практической значимости соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. «Всеобщая история» и может быть представлена к защите.

Доктор исторических наук, профессор,  
Г.н.с. Центра восточных рукописей и ксилографов  
ФГБУН Институт монголоведения, буддологии и  
тибетологии СО РАН



Ванчикова Ц. П.

09.11.2022



Полностью завершено  
и.о. начальника  
р. Дашева Е.Б.